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Absolvenţii scoalelor comerciale. 
In „Anuarul scoalelor comerciale superioare ro

mâne din Braşov pe anul 1903/4", a apărut din peana 
dlui direclojL Ars. Vlaicu un t ractat mai lung, scris cu 
multă cunoscinţă de causă, asupra carierei abiturien-
ţilor în general , şi în special asupra carierei absol
venţilor scoalelor comerciale. Reproducem în întregime 
par tea referitoare la absolvenţii scoalelor comerciale, 
fiind aceasta de un deosebit interes pentru cetitorii 
noştri şi r ecomandăm ideile expuse în tractatul din 
chestiune deosebitei atenţiuni a tât a conducStorilor băn
cilor noastre, cât şi a însuşi absolvenţilor scoalelor 
comerciale. 

Eată ce dice dl Vlaicu: 
Şcoalele comerciale actuale sufer, în organisaţiunea 

lor cu cursul de trei ani, de mai multe defecte. Mai 
întâiu absolvenţii ei es în praxă cu mult prea tineri 
pentru cariere atât de însemnate ca cea comercială 
şi industrială. Care şef are curajul să încreadă con
ducerea unui ram de afaceri la un băiat de 17—18 
ani, e tate cu care mântue şcoala cei mai buni elevi ? 
Şi când ne cugetăm, câtă esperienţâ şi câte cunoscinţe 
şi praxă de afaceri t rebue să poseadă cineva adi, ca 
să poată ţine pept concurenţei , să poată întrevedea 
apucături le şi şiretlicurile, de care se servesc adi mulţi 
representanţ i inconscienţi, să poată opune toată serio-
sitatea reclamată de afaceri şi situaţiuni grave mate 
riale, t rebue să le dăm dreptul, dacă privesc cu ne
încredere pe viitorul contabil, corespondent sau alt 
amploiat comercial—industrial . Oare-care îmbunătăţ i re 
s'ar putea aduce aci prin completarea cursului la cel 
puţin patru ani de şcoală comercială. Prin aceas ta 
nici pe depar te nu s'ar micşora numărul elevilor, cum 
să tem unii aderenţi ai cursului de trei ani, purcedend 
dela esperienţâ cu şcoalele reale, care însă nu se poate 
compara aci, ci s 'ar egala cel puţin în formă şcoalele 
comerciale cu celelalte scoale medii. Dar chiar mic-
şorându-se numgrul absolvenţilor, perderea numerică 
este în deajuns compensată prin calitatea lor, căci nu 
mulţ imea comersanţilor şi industriaşilor slabi face tăria, 
ci întreprinderile solide şi cu conducere luminată. 

In modul acesta poate ar dispărea mania, de a 
da la şcoala comercială mai cu seamă pe băieţii mai 
slabi, cari adesea n 'au putut continua la şcoalele medii 
din causa incapacităţii , dacă cumva şi disposiţiunile 

^Ministeriale mai noué, cari dispun cernerea mai bună 
a şcolarilor în clasele inferioare şi lăsarea să continue 
numai elevii mai buni, nu vor produce oare-care îm
bunătăţ i re în această privinţă. Tot asemenea mulţi, 
cari, voind să profite un an şi de beneficiul de vo
luntariat, se aplică acum pe cariera comercială, fără 
nici un talent sau inclinaţiune pentru această carieră, 
vor fi necesar reţinuţi dela acest fapt şi împinşi pe 
alte cariere, lăsând să se facă comercianţi numai cei 
cu t ragere de inimă spre aceasta , printr 'o selecţiune 
naturală nesilită. Credinţa, că studiile comerciale sunt 
mai uşoare, e uşor combătută prin esperienţele d'lnice 
contrare , cari a ra tă dincontră. că pe lângă mulţ imea 
cea mare de material , acestea reclamă o judecată cu 
mult mai matură şi o încordare cu mult mai m a r e . 
Şi pe când eventualele lacune r èmase la studiile scoa
lelor medii să pot suplini ulterior la şcoalele mai înalte, 
golurile rèmase în cunoscinţele speciale ale şcoalei co
merciale se resimt în praxă în mod adeseori funest. 
De aci urmează la absolvenţii scoalelor comerciale un 
surmenagiu, care une-ori îi face incapabili de o muncă 
practică mai intensivă, sau cel puţin îi disgusta de 
lucru pentru oare-care timp şi-i mână , în mod fatal, 
spre funcţionarism, care li se pare mai puţin împo
vărător. 

Premiţend acestea să vedem ce cariere le stau 
în perspectivă absolvenţilor scoalelor comerciale. 

In timpul din urmă beneficiază şi absolvenţii scoa
lelor comerciale de anumite ajutoare şi stipendii pentru 
completarea studiilor la institute mai înalte, un lucru 
foarte îmbucurător din punct de vedere cultural. Astfel 
unii u rmează cursuri la academii comerciale superioare, 
alţii la academii numite orientale, alţii iarăşi cursuri 
de profesurâ comercială şi puţini cursuri de economie 
naţională şi studii Înrudite pe la universităţi s treine. 
Toţi aceşti tineri sunt adeseori espusi la cele mai 
grozave decepţiuni, provocate de stările noastre interne 
şi de idealul înalt, ce dânşii şi-1 croiesc în urma pre-
gătirei lor superioare, care-i îndreptăţesce la pretensiuni 
mai înalte. Şi iată de ce. Cariera profesorală nu oferă 
destul teren de aplicaţiune, căci cele 37 de scoale co
merciale reclamă un numèr atât de minimal de puteri 
didactice, încât guvernul s"a vèdut silit a limita nu
meral ascultătorilor de primit în curs. Dintre absol
venţii academiei orientale puţini au norocul să fie trimişi 
de stat în diferite staţiuni comerciale din Orient, la 
musee şi consulate comerciale, eară aplicaţiunea lor 
în altă parte este împreunată şi cu timp perdut, fără 
a-şi validità cunoscinţele speciale dobândite şi cu ne
mulţumirea cu soartea, de a se vedea pus alăturea cu 



alti începători, eşiţi abia de pe băncile şcoalei comer
ciale. Puţinii absolvenţi de pe la universităţile şi aca
demiile streine se perd fără urmă. Mai rămân de con
siderat absolvenţii academiilor comerciale superioare, 
dar şi aceştia o păţesc la noi întocmai ca cei din aca
demiile orientale, căci ne lipsesc atât casele comerciale 
mari , cât şi băncile, societăţile de asigurare, întreprin
derile comerciale mari e t c . care să reclame un personal 
cu studii superioare. Astfel şi acestora nu le rămâne 
alta, decât să între în comerciu şi industrie a lă turea 
cu ceilalţi absolvenţi de scoale comerciale. Şi dacă ne 
cugetăm, că cele 37 scoale comerciale dimit an de an 
la 1000 absolvenţi cu bacalaureat , pu tem uşor face de-
ducţiune asupra greutăţilor enorme, ce le stau în cale 
la începutul unei cariere, pentru care şi-au perdut 
oare-cum plăcerea şi elasticitatea, de a se conforma 
unor exigenţe, inferioare ca fond, dar cu atât mai ri
guroase ca formă. Mediul cultural special al statului 
comercial este la noi pană acum atât de inferior, încât 
absolvenţii de şcoli mai înalte pare că se ruşinează 
de această posiţiune, declasată şi despreţuitâ aproape 
de toate celelalte clase sociale. Aci numai cu timpul 
se va aduce o sanare , când comerciul şi industria vor 
fi ajuns la adevărata valoare recunoscută de factori 
principali pentru bunăstarea şi fericirea popoarelor, 
fapt asupra căruia statele apusene deja de mult sunt 
luminate. 

Din această stare de lucruri resultă evident, că 
la noi puţine avantagii sunt împreunate cu absolvarea 
de şcoli superioare şi că deocamdată mai bine fac 
acei absolvenţi de şcoală comercială, cari după baca 
laureat întră imediat in viaţa practică. Pană e cine-va 
tînăr, mai uşor se deprinde cu greul vieţii şi cu mi
cile miserii întâmpinate la începutul carierei şi nu se 
genează de lucrări, cari nu to tdeauna le află compati
bile cu posiţiunea sa, omul trecut prin şcoli mai înalte 
cu deprinderi şi pretenţiuni mai înfumurate. 

Trebue să ating însă în această legătură o che
stiune de deosebită importantă. Anume la noi puţini 
comercianţi , amploiaţi de bancă, funcţionari de fabrică, 
ba chiar şi conducători de aceste întreprinderi, cu
nosc technica afacerilor, aşa încât toată pur tarea şi 
conducerea lor se mărginesce la un şablon învechit, 
la proceduri pe dibuite, fără sistem şi fără ţîntâ pre
cisă şi sigură. Urmarea e oscilarea şi căderea la cel 
mai mic vânt nepriincios şi la cel dintâiu contact cu 
individi versaţi pe acest teren, cari să-i caute pricina. 
Un serviciu adevărat comerciului şi industriei ar face 
corporaţiunile şi fundaţiunile atunci, când, în locul 
burselor de studii, ar da tinerilor absolvenţi de scoale 
comerciale superioare burse pentru străinătate, să facă 
praxă în case mari comerciale şi industriale, pe la 
bănci şi tot felul de alte întreprinderi asemenea . In 
modul acesta s 'ar aduce un serviciu real şi s 'ar putea 
înălţa în curând nivoul şi prestigiul acestor adevăraţi 
pionieri culturali şi stâlpi de bunăs ta re şi cultură so
cială. Dispreţul şi disconsiderarea de adi ar face în 
curend loc stimei şi consideraţiunei, de care se bu
cură adi comerciantul şi industriaşul la popoarăle 
culte vestice, cari înalţă pană pe tronuri de şefi de 
stat, pe demnii representanţ i ai acestor ocupaţiuni 
modeste , dar nobile şi oneste. Tot asemenea s'ar 
pută ajuta călătoriile în scopul îmbogâţirei cunoşt in
ţelor practice comerciale şi industriale. 

Să revenim acum la abiturienţii şcoalelor co
merciale superioare, cari caută aplicare pract ică îndată 
după mântui rea şcoalei. 

Aci t rebue să repetez observarea generală. Cursul 
de trei ani este, cum s'a dis, a tâ t de insuficient, încât 

absolventul, pe lângă cea mai mare bunăvoinţă, nu 
şi-a putut însuşi nici o cultură generală suficientă, 
nici cunoscinţe speciale de ajuns pent ru a putea fi 
aplicat deja dela început cu succes în praxă. De aci 
plângerea repetată pe toate scalele în contra şcoale
lor, cari după cum am accentuat şi la alt loc, nu pot 
fi făcute responsabile pentru o organisaţiune defectu
oasă impusă de împrejurări , nu tocmai justificate. Să 
sperăm însă o grabnică îmbunătăţ i re dela reforma pusă 
în perspectivă pentru timpul cel mai apropiat . 

Numărul abiturienţilor aplicaţi la poştă, telegraf, 
căi ferate, vămi, direcţiuni financiare, societăţi de asi
gurare , fabrici şi agricultură etc. este adi aşa de ne
însemnat, încât t rebue să ne mirăm, ce poate fi causa, 
că nu se îngrămădesc mai mulţi in asemenea funcţi
uni. Adevărat, că in mare par te avem a face aci cu 
funcţionarismul, dar acesta e un funcţionarism anume 
cuvenit absolvenţilor şcoalelor comerciale şi numai 
din vina acestora poate vedem aplicaţi adi pe acest 
teren tineri cu alte pregătiri decât şcoala comerciala . 
Mai puţin absolvenţi vedem angajaţi la administraţiunile 
comunale şi comitatense, unde încă ar fi destul te 
ren de aplicaţiune. 

Unii absolvenţi, după serviciul militar de un an, 
! se activează şi rămân ca oficeri de intendenţă teri to-
| rială ori mari t imă, dar numărul acestora este infim. 

Lipsesc însă cu desăvirşire comisionari, agenţi şi vo-
iagiori recrutaţi dintre dânşii, ceea-ce se poate atribui 
numai lipsei de praxă şi dispreţului pentru aceste 
ocupaţiuni, adese-ori forte rentabile şi menite să îm
bogăţească cunoscinţele de oameni, de ţinuturi şi de 
stări economice, sociale, pârghii indispensabile pentru 
întemeierea unei situaţiuni economice sănătoase. 

In schimb avem însă ca la 100 de institute de 
bani r o m â n e ş t i ! Dar dacă vom cerceta, câţi din cei 
cam 400 de funcţionari ai lor sunt absolvenţi de scoale 
comerciale, vom afla maximul a pa t ra parte , însă nu 
repartisaţi la toate institutele in aceiaşi proporţie, ci 
aglomeraţi la câteva institute mai mari. Grosul am
ploiaţilor sunt pensionişti, învăţători , preoţi, advocaţi 
e t c , deşi şcoala noastră comercială esistă de 35 de 
ani, iară epoca înfiinţărei acelor institute abia cade în 
ultimii 20 ani şi astfel nu lipsiau nici puterile, nici 
praxa. Răul zace însă aci în două împrejurăr i : 1. in
stitutele noastre la înfiinţarea lor au avut în mare 
par te în vedere un scop financiar şi nu economic-social 
şi 2. fondatorii spirituali, conduşi de acest scop, numai 
foarte arareori au lăsat din mână altora conducerea 
şi funcţiunea. Se cuvine, ca capitalul să producă in
teresele sale legale, nu este permis însă, ca băncile 
poporale să împartă dividende mari s toarse din su
doarea poporului, căruia i s'a pus în perspectivă aju
torarea faptică prin institutul respectiv. Admit ori-ce 
ocupaţiuni şi venite laterale în branşa propr ie ; nu 
to tdeauna este însă admisibil şi compatibil unui preot, 
învăţător, advocat etc. a fi în acelaşi timp şi funcţionar 
de bancă . Ba ceea-ce este şi mai simptomatic, am 
căutat să aflu măcar un singur director de institut ab
solvent de şcoală comercială şi spre durerea mea, n ' am 
aflat nici unul. In schimb însă am aflat nenumăraţ i 
advocaţi şi representaţ i de alte cariere, chemaţi la con
ducerea insti tutelor; ba unele institute au fixat în sta
tutele lor anomalia, de a avea directori tot numai 
advocaţi . Nu t rebue să mai spun,; că astfel de dis-
posiţiuni numai la noi sunt cunoscute şi acceptate de 
bani buni, ci t rec la unele motivări ale acestui fapt 
caracterist ic. 

Trec peste afirmaţiunea presumptuoasă, audită 
din gura advocaţilor tineri, că iuristul a re altă putere 



de judecata , ca şi cura ar avea altă formaţiune de 
creeri, şi më opresc la pretensiunea, că conducerea 
pret inde absolut cunoscinţe iuridice. Nimic mai fragil 
ca aceasta afirmaţiune, căci conducătorul iurist căutând 
chestia iuridică la ori-ee afacere, omoară afacerea co
mercială, care are alte criterii de judecare . Poate fi 
cineva iurist eminent nu poate fi însă în acelaş timp 
şi şef bun de bancă, unde t ra tarea şi încheierea es-
peditivă de afaceri, înlăturarea formalismului greoiu, 
francheţa şi buna credinţă au să domineze si tuaţiunea. 

Admit, că şi un iurist poate câştiga cunoscinţele 
de lipsă pentru conducere , dar t rebue sa recunoască 
ori cine, că unui absolvent de şcoală comerciala aceasta 
îi e specialitatea şi în timpul acela acesta îşi îmbo-
găţesce cunoscinţele sale speciale, ceea-ce numai în 
avantagiul conducerei institutului poate fi. Pe lângă 
aceasta la cele mai multe bănci agendele iuridice sunt 
încredinţate la advocaţii lor. deci ce mai t rebue şi 
director advocat. In sfirşit afacerile băncilor noastre 
sunt a tât de simple şi de comerciale, încât par te iu
ridică nu au mai de loc, iară puţinele cunoscinţe de 
drept cambial , comercial şi anumite proceduri le-a 
primit deja abiturientul în şcoala comercială şi le poate 
completa în timpul cel mai scurt, ceea ce nu poate 
face iuristul cu cunoscinţele comerciale şi cu technica 
afacerilor. 

Că advocatul a făcut mai mulţi ani de studii, este 
adevărat şi prin u rmare poate avea şi cultură mai 
înaltă generală. Aceasta însă nu-i poate da prioritate 
faţă de un absolvent de şcoala comercială, care even
tual a făcut studii mai înalte, a practicat la bănci mari 
din străinătate, sau a muncit în praxă timpul necesar, 
tocmai în cariera aceasta , pe care acum vine să i-o 
închidă advocatul fără nici o îndreptăţ ire. Nu e mirare 
aşadară , daca funcţionarul de bancă consciu şi sim
ţitor nu mai află nici o rivnă, nici un stimul la muncă 
şi propăşire , când se vede astfel înlăturat delà ţinta 
supremă şi naturală a aspiraţiunilor sale, prin persoane 
aduse de noroc din alte branşe şi care în viaţă numai 
directorat de bancă n 'au visat. Aci se impune o ne
apăra tă reformă şi tocmai de aceea m 'am extins în-
cât-va asupra acestei chestiuni, căci dacă într 'o carieră 
oare-care lipsesce o ţîntă mai înaltă, va lipsi şi gustul 
pentru acea carieră şi cu totul altă muncă va presta 
şi altfel de interes va dovedi un funcţionar de bancă, 
când va sci că numai delà facultăţile şi cunoscinţele 
densului depinde, ca să ajungă director, decât când 
scie deja delà început, că ori-ce ar face, tot numai 
ca funcţionar subaltern are să moară, căci, vedi Doamne, 
n 'a re norocul să fie iurist. Am putea cita dovedi şi 
caşuri concrete de multe anomalii de acestea, cu ur
mările lor, dar nu voim să ne depăr tăm de cadrul 
unei teme academice, cum reclamă locul acesta. 

Tot cam asemenea se rapoar tă lucrul şi cu am
ploiaţii de bancă recrutaţi din alte cariere, decât dintre 
absolvenţii de scoale comerciale. Este de datoria tu
turor institutelor noastre să facă loc tinerilor absolvenţi 
şi să nu-i mai forţeze ca pană acuma la espatr iare , 
ceea-ce este condamnabil din toate punctele de vedere. 

Astfel cu uşurinţă s'ar face loc pentru 2—300 
tineri abiturienţi de ai noştri, bine înţeles, retribuiţi 
mai slab la început, ba unii chiar nesalarisaţi , întru 
cât venitele acordate acuma altora pentru funcţiune 
n ' a r fi suficiente, dar chemaţi a forma pepinieră pentru 
viitorii funcţionari delà cel mai mic pană la cel mai 
înalt. In modul acesta s'ar mări şi numărul familiilor 
mai alese in comune, ceea ce ar produce un mare 
bine în multe privinţe. 

S'au creat în timpul din urmă şi câte-va socie
tăţi comerciale şi întreprinderi consorţiale. Dar. spre 
durerea noastră , t rebue să mărturisim, că deşi aces tea 
au avut la disposiţie cele mai îmbelşugate subsidii 
materiale şi deşi Ie sta deschis cel mai vast câmp de 
acţiune, resultatul lor, cu mici escepţiuni, a fost aproape 
nul. Causa, pusă în curgere, o află publicul in lipsa 

I de conducători proprii capabili şi integri, şi in influ-
\ inţele elementelor s trăine, care însă cu toate aces tea 
j mai conduc multe întreprinderi r en t ab i l e? ! Nimeni nu 
! voiesce insă să mărtur isească vina, care zace in de

prinderea de a crea întreprinderi şi instituţiuni pentru 
interese personale , nu însă a lăsa ca oamenii pr ice
puţi să creeze acele întreprinderi şi instituţiuni. Oare 
dacă s'ar trimite câţi-va tineri absolvenţi să facă praxa 
de lipsă, in ţări streine, nu s'ar pută mai cu s iguranţă 
crea şi susţine astfel de înt repr inder i? Nu oferă oare 
aceleaşi garanţii morale şi materiale Românul ca şi 

| s t ră inul? Nu posede şi el aceleaşi facultăţi de des-
vol ta re? 

Am lăsat mai pe urmă cariera comercială practică. 
Aci se aplică mai puţini absolvenţi de şcoli comerciali , 
fie din causâ. că e o muncă prea grea după su rme-
nagiul din şcoală, fie că afacerile sunt adeseori incomode 
şi mai puţin delicate, fie că în sfirşit e mai a t răgă toare 
înfăţişarea funcţionarului gătit, pe datorie, după ultima 
modă. Abiturienţii nu se cugetă la nenumărate le avan-
tage, ce le oferă această carieră, precum sun t : viaţă 
independentă, traiu tignit, abundanţă materiala şi l inişte 
sufletească. Comerciul practic este adevăratul teren 
de muncă vast şi deschis pentru abiturienţii noştri . 
Luând esemplu dela Americani, n ' a r trebui să r ămână 
nici o singură ramură comercială neimbrăţ işa tă ; dela 
simplu telal şi colporter pană ia comisionar şi agent 
să se înfiinţeze tot numai absolvenţi dela şcoalele noa
stre, căci nu e ruşine a munci ori-ce muncă onestă , 
dar e ruşine şi păcat a lăsa altuia bucătura din gura 
ta flămândă. Adevărat , că şcoala nu predă cunoscinţa 
practică a negoţului, dar lipsa se poate uşor suplini 
prin câteva luni de praxâ în prăvălii şi birouri de toate 
soiurile. Apoi cu mijloace puţine, cu ajutor omenesc 
şi ceresc, să se facă început modest prin mici prăvă
lioare, în comune rurale şi urbane, să se încerce mici 
afaceri de speculaţ iune cu producte, afaceri de comi-
siune şi agentură , mici furnituri şi esploatări silvice 
şi rurale, mici întreprinderi industriale, cu un cuvânt 
tot ce credem, că ne poate aduce un venit. Purcedând 
astfel dela mic la mare, vom câştiga încredere în fa
cultăţile noastre fisice, morale şi materiale, ne vom 
asigura respectul, stima şi încrederea altora şi în curând 
ne vom putea avânta la întreprinderi tot mai mari şi 
mai profitabile, în câmpul vast al comerciului şi indu
striei universale. Nici milionarii şi miliardarii americani , 
nici Rothschildii şi Bleichroderii europeni n ' au început 
altfel şi adi îi vedem unde au ajuns. Voinţă numai 
să fie, căci sumele de lipsă pentru a învârti o mică 
afacere, firesce după praxa de lipsă, nu lipsesce nici 
celui din u rmă absolvent, mai cu seamă în desvoltarea 
modernă a creditului. Unde mai puni posibilitatea de 
a crea fel de fel societăţi şi asociaţiuni economice : 
de consum, de maşini, de materii prime, de producte, 
de magasine comune şi alte multe. Aceste ocupaţiuni 
pot da de lucru la sute şi mii de tineri abiturienţi, 
cari adi sunt reduşi a umbla din răsputeri după câte 

! o slujbuliţă fără prospecte pentru viitor şi condamnaţ i 
a spori rândurile nemulţămiţilor cu soar tea . Pe aces t 
teren se poate afla mulţumirea şi fericirea, după care 
adeseori oftează zadarnic funcţionarul între pat ru ziduri 
cu necurmate le lui griji dilnice, între dulapurile cu 



praful de un deget pe ele, în aerul infectat de miliarde 
de baccili, mâncându-şi sănăta tea t rupească şi seni
nă ta tea sufletească, întocmai ca o pasere închisă în 
colivie, căreia numai moar tea îi redă libertatea. De 
ar pricepe odată abiturienţii noştri, că numai comerciul 
practic a re să fie ţinta aspiraţiunilor lor şi numai aci 
au sâ-si caute mântuirea 

înlăturarea lipsei de nutreţ. 
Seceta neobicinuit de mare din anul acesta a avut 

astfel de influinţâ stricăcioasă asupra plantelor de nu
treţ, că în unele regiuni ale ţârii poate să urmeze mare 
lipsă de nutreţ , dacă după putinţă nu vom lua măsuri 
de apărare în contra aceleia. 

Ministrul de agricultură, dorind să ajute agricul
torii în această împregiurare foarte nefavorabilă, a ti
părit o instrucţiune în limba maghiară şi a distribuit-o 
în cercuri foarte largi, dând in ea poveţe cum să se 

provadă oamenii după putinţă cu nutreţul trebuincios 
animalelor pentru iarnă. 

Din aceas tă instrucţiune comunicăm şi noi unele 
date . Anume ministrul sfâtuesce ca in acest scop : 

1. Să căutăm a îndelunga cât mai mult t impul 
nutrirei animalelor cu nutreţ verde la toamnă şi să 
producem provisiune de nutre ţ pentru i a rnă ; 

2. Să cultivăm astfel de plante, cu cari în pri
măvara anului viitor să putem începe nutrirea cu nutreţ 
verde cât mai de t impur iu ; 

3 . Să întrebuinţăm în scopul nutrirei pentru iarnă 
toate materiile cari au valoare nutritivă. 

Presupunând aşa dară, că în timpul verii vor fi 
precipitaţiuni (ploi) îndeajuns, nutr irea animalelor cu 
nutreţ verde se va pute face timp îndelungat şi tot
odată se vor pute produce şi plante de nu t re ţ : cucuruz 
verde, mohor, meiu, hrişcă, muştar, spargă, mazere 
de pr imăvară şi orz de toamnă. 

In cele nrmătoare presentăm un conspect al da
telor principale referitor la plantele de nutreţ cari se 
pot cul t iva: 
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Jumëtatea prima a lunei 
Septembre 8 0 - 1 2 0 50—80 2 5 - 3 0 2 - 3 — 15—20 

Cucuruzul de nutreţ se va semăna în pământul , 
care numai în primăvara viitoare are să se întrebuinţeze 
pentru altă sămănătură . Soiurile cele mai potrivite 
sunt soiurile t impuri i : c inquantino, pignoletto etc. După 
sămănat locul se tăvălugesce ; iar după-ce cucuruzul 
a răsărit se grapă. Cucuruzul se dă vitelor în stare 
ve rde ; cel de prisos nu se poate usca, ci se păstrează 
astfel: se face clae, punându-se dedesupt ogrinji sau 
paie. Dacă claea a ajuns la înălţime de 4 metri, se 
acopere eu puţine paie, se Iasă pană se încăldesce 
astfel, că nu putem ţină mâna în el, apoi se pun glii 
de pământ pe virful clăii. Vitele mănâncă bucuros 
cucuruzul şi alte plante de nutreţ astfel păs t ra te . 

Mohorul se samănă în mirişte, şi se dă vitelor 
mai ales uscat . Ca să răsară mai îngrabă locul se 
grapă. In 70—80 de dile mohorul se desvoaltă deplin. 
In Septembre se poate cosi. Mohorul tinăr vitele nu-1 
mănâncă aşa bucuros ca cel înspicat şi deplin desvoltat; 
de aceea cu cositul să nu ne grăbim. 

Meiul se samănă în mireşte , grăpându-se şi tă-
vălugindu-se locul. Se desvoaltă îngrabă. Se uscă mai 

greu decât mohorul, deci se dă vitelor verde sau se 
păst rează cum s'a spus unde a fost vorba despre cucuruz. 

Hrişcă se poate sămăna împreună cu alte plante , 
s. e. cu muştar sau cu meiu, se va da vitelor în can
titate mai mică şi numai amestecată cu alte p l a n t e ; 
altcum animalele se bolnăvesc. 

Muştarul alb se cultivă din vechime în Germania 
ca un nutreţ foarte bun pentru vacile cu lapte. Se sa
m ă n ă pr imăvara şi vara. Nu e j ingaş de frig. De aceea 
se poate da vitelor pană târdiu. EI nu se poate păstra 
în felul cum se păs t rează cucuruzul verde şi meiul. 

Spargă nu e pretensivă, se desvoaltă repede şi 
dă un nutreţ bun. Isbutesce în pământuri le nisipoase 
bune. Dacă timpul e priincios se poate cosi în 7—8 
săptămâni . Se dă vitelor verde, se poate usca şi se 
poate păstra ca cucuruzul verde. E simţitoare de frig ; 
deci e de a se întrebuinţa înainte de a da răcelile. 

Mazerea de primăvară în amestecare cu orz se poate 
da vitelor pană toamna târdiu şi se poate păstra ca 
cucuruzul. După sămănat locul se grapă şi tăvălu
gesce. După ce ,a răsărit se grapă de nou. Fiind 



t impul favorabil în Octobre şi Novembre aceste plante 
dau nutreţ îmbelşugat. Peste iarnă cotorul mazării de 
pr imăvară p ie re ; orzul însă r ămâne şi în pr imăvara 
viitoare şi ne dă nutreţ verde de t impuriu sau se poate 
lăsa de sămânţă. 

Alt mijloc pentru micşorarea lipsei de nutre ţ 
es te sămenatul plantelor, cari să dee nutreţ verde 
pr imăvara de t impuriu Dintre aceste cea mai de că
petenie e s t e : 

Se~cara de nutreţ, care e de a se sămăna de cât 
posibil în pământ gunoit de proaspet. Se samenă mai 
deasă decât săcara cultivată pentru grăunţele ei, şi 
se cosesce primăvara înainte de a înspica. Pentru 
uscat nu e potrivită, fiind-că nu dă fân mai de va
loare, dar ca nutreţ verde foarte de t impuriu e de 
mare preţ. 

Mazerea de toamnă In amestec cu mâzerichea sunt 
de a se sămăna în păment bun mijlociu, pentru-că 
numai în acest soiu de păment dau recoltă bună. In 
decursul toamnei nu cer nici o îngrijire deosebi tă ; 
pr imăvara însă locul t rebue neapăra t tăvălugit. Nu
treţul acesta e de o calitate bună, vitele îl mănâncă 
cu plăcere şi vacile — mâncându-1 — dau lapte mult 
şi bun. 

Greutăţile nutrirei vitelor peste iarnă se vor pută 
uşura făcând mai gustoase toate acelea soiuri de nu
treţ, cari de regulă nu le dăm vitelor şi cari ele le 
consumă numai în caşuri de mare nevoe. Intre aceste 
plante se numără cocenii de cucuruz, cari pentru 
ca să devină mai gustoşi, după-ce vor fi aduşi din 
câmp se desleagă din snopi şi se aşează cum s'a 
ară ta t deja la cucuruzul verde. In felul acesta ei se 
înmoaiă, capetâ un gust mai bun şi, tăindu-se cu 
maşina, vitele îi mănâncă bine. 

Coada calului şi rogozul, cari uscate abia le 
mănâncă vitele, păstrându-le cum s'a arăta t mai sus 
(la cucuruz) le mănâncă cu plăcere. 

Paie le tăiate, tu rnumeata şi pleava opărite cu 
apă animalele de asemenea Ie mănâncă bucuros. 

Ne mai putem uşora, lipsa de nutreţ prin adu
narea de frunde din păduri , ceea-ce ministrul de agri
cultură permite prin 2 ordinaţiuni date în timpul din 
urmă, permiţând totodată în păduri şi păşunatul în 
vara şi toamna anului curent . 

Seminţele necesare pentru semănat se pot procura 
dela firma Mauthner Odon furnisor de curte (cs. âs 
kir. udvari magkereskedăse Budapes ten VII. Rot ten-
biller u. 33), a n u m e : seminţe de mohor (muharmag), 
spargă (csibehur), meiu (koles), hrişcă (pohânka) mu
ştar (mustârmag), etc. — -f-

Un nou proiect de lege pentru 
asociatiuni. 

Este o vechia dorinţă atât a cercurilor juridice, 
cât şi a celor comerciale din ţară, ca legea noastră co
mercială, în vigoare de aproape trei decenii (art. de 
lege XXXVII: 1875) să se supună unei revisiuni ra
dicale, aducându-o în deplină concordanţă cu progresul, 
ce s'a realisat în cursul vremilor pretut indenea pe te
renul comercial . Guvernul a însărcinat încă înainte 
cu câţi-va ani mai mulţi jurişti distinşi cu misiunea j 
de a studia chest iunea revisuirii legii amintite şi a'şi 
presenta proiectele lucrate. Un astfel de nou proiect 
de lege este cel presentat de curând 'de profesorul uni

versitar Dr. Fr. Nagy, cu privire la Asociatiuni, proiect 
care se va trimite spre studiare camerelor de comerciu 
şi industrie, ca apoi în ancheta ce o va convoca mi
nistrul de justiţie în toamnă să se poată statori textul 
lui definitiv. 

Noul proiect ţ inând cont de scopul şi însemnă
ta tea asociaţiunilor în genere, va ave menirea de a 
pune capăt unor pretinse rele observate în t recut şi 
de altă parte a da asociaţiunilor în unele privinţe o 
nouă directivă. Contra asociaţiunilor de tot soiul au 
agitat in anii din urmă în deosebi micii negustoraşi 
ovrei de pe sate, cari îşi vedeau periclitată existenţa, 
prin concurenţa, ce au început a le face asociaţiunile. 
A aduce în consonanţă interesul micilor neguţători cu 
cel al asociaţiunilor este unul din motivele principale, 
cari au accelerat revisuirea acestei părţi a legii co
merciale. 

Noţiunea asociaţiunii este t recută în noul proiect 
de lege din vechia lege comercială, fiind indicate cele 
mai însemnate şi mai usitate forme ale acestor so
cietăţi comerciale, dintre cari sunt de relevat în special 
asociaţiunile de credit, de consum, de producţ iune şi 
agricole. 

Legea circumscrie toate fasele asociaţiunilor, drep
turile şi datorinţele membrilor, sfera de activitate a 
funcţionarilor şi organelor conducătoare şi conţine cau
télele de lipsă pentru apăra rea intereselor membrilor. 

Pentru întemeierea unei asociatiuni private se 
recer cel puţin 3 cetăţeni ungari, nepătaţ i şi inde
pendenţi . Fundator i i nu au dreptul a-şi reserva oa re -
cari avantage şi sunt solidar responsabili t imp de 3 
ani pentru urmări le datelor lor neadevărate . Asoeia-
ţ iunea este constituită, dacă are cel pu[in 7 membri i , 
dacă statutele s'au statorit din par tea adunări i gene
rale, dacă asociaţiunea s'a înregistrat în registrul 
firmelor şi înregistrarea s'a publicat. Int rarea mem
brilor în asociaţ iune este legată de anumite formali
tăţi, cari oferă garanţii că membrii au recunoscut 
scopul asociaţiunii şi măsura obligamentelor lor. Unde 
nu este tribunal, înregistrarea firmei asociaţiunii se 
va face la judecător ia cercuală. 

Proiectul regulează apoi conţinutul statutelor, 
forma înregistrării şi publicării şi datorinţele funda
torilor, a direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare. 
Relaţia de drept a asociaţilor faţă de asociaţ iune şi 
a creditorilor acesteia, disolvarea, fusionarea şi licui-
darea asociaţiunii formează obiectul unui capitol ur
mător. 

Restricţiuni în ce privesce afacerile lor sunt p re -
vădute numai faţă de asociaţiunile de credit şi con
sum. Celelalte feluri de asociatiuni îşi pot extinde 
afacerile şi asupra nemembrilor , dacă o permit aceas ta 
statutele. Asociaţiunile de consum pot vinde la ne 
membrii numai mărfuri, cari în localitatea respect ivă 
nu se vând in prăvălie deschisă ori cari sunt expuse 
stricăciunei, o măsură , care sigur nu va mulţămi de 
loc pe cei-ce au luptat şi luptă continuu cont ra aso
ciaţiunilor. 

Cu excepţiunea asociaţiunilor de credit, toate 
celelalte feliuri de asociatiuni vor fi îndreptăţ i te , con
form noului proiect de lege, a înfiinţa sucursale, cari 
sunt a se înregistra la judecător ia competentă pent ru 
centrală şi la judecător ia în cercul căreia sucursa la 
îşi va extinde activitatea. * 



Asociatiunea institutelor de 
bani din Ungaria. 

(Fine). 

VII. Organisaţiunea Asociaţiunii. 
f) C o m i t e t u l d e r e v i s i u n e . 

§. 59. Comitetul de revisiune constă din trei 
membri i ordinari şi doi suplenţi, aleşi de adunarea ge
nera lă pe un an, din sinul representanţi lor membrilor 
ordinari ai Asociaţiunii. 

Comitetul de revisiune îşi alege din sinul mem
brilor ordinari un president pe un an. 

§. 60. Comitetul de revisiune controlează admi
nistraţia banilor şi averei Asociaţiunii şi membrii lui 
sunt îndreptăţiţ i a examina ori-când, atât corporativ, 
cât şi singuratici registrele şi documentele de cassă 
ale Asociaţiunii şi a controla cassa. 

Comitetul de revisiune examinează conturile de 
încheiere, rapor tând despre aceasta adunării generale. 
In cas de împedecare membrii ordinari se substituesc 
prin suplenţi. Pentru a pute lua decisiuni valide t rebue 
să fie presenţi trei membrii . 

Membrilor din provincie, cari călătoresc la B-Pesta, 
pentru part icipare la şedinţele comitetului de revisiune, 
li-se restitue spesele de călătorie. 

« ^ S e c ţ i u n i l e d e s p e c i a l i t a t e . 
§. 61 . Secţiunile de specialitate fac obiect de 

prelegere, consul tare şi desbatere toate căuşele, ce 
li-se t ranspun din par tea direcţiunii spre opinare şi 
rapor tează despre acelea direcţiunii. Ele pot arangia 
prelegeri şi discuţiuni şi din iniţiativa proprie. 

§. 62. Numărul şi gruparea secţiunilor de spe
cialitate o decide adunarea generală. Adunarea gene
rală alege pe membrii secţiunilor de special i ta te; afară 
de aceasta însă se poa te asocia fie-care membru al 
Asociaţiunii în persoană ori prin plenipotenţiatul său 
la ori şi care secţiune de specialitate. La consultările 
secţiunilor de specialitate se pot invita şi specialişti 
străini de Asociaţiune. 

Pe president şi referenţi îi alege însăşi secţiunea 
de specialitate. 

h) C o m i t e t e l e d i n p r o v i n c i e . 
§. 63. In interesul realisării mai eficace a sco

purilor Asociaţiunii membrii acesteia se organisează în 
comitete provinciale. 

Intr 'unul şi acelaşi comitat se poate organisa 
numai un comitet , dar sfera de activitate a singura
ticelor comitete se poate extinde şi peste mai multe 
comitate . 

§. 64. Chemarea comitetelor din provincie e s t e : 
a promova scopurile şi nisuinţele Asociaţiunii, 

conform principiilor fixate de centrală şi cu considerare 
la referinţele speciale ale teritorului propriu al comi
tetului ; a executa, la mandatul centralei, pe teritorul 
propriu toate afacerile, cari se ţin de chemarea Aso
ciaţiunii; a representa, cu considerare şi la referinţele 
locale, interesele comune ale institutelor de bani apar
ţ inătoare teritorului propriu şi a crea şi susţină o le
gătură cât mai strînsă între centrală şi membrii din 
provincie. 

§. 65. Comitetele din provincie procedează în 
afacerile lor conform normativelor lor speciale, cari 
sunt a se presenta direcţiunii spre aprobare . 

Normativul nu este permis să vină in colisiune 
cu statutele. 

§. 66. Din t imp în timp comitetele din provincie 
rapor tează direcţiunii despre momentele , cari ating Aso
ciat iunea ; pot înainta direcţiunii şi propuneri şi susţin 
legătură permanentă cu centrala. Ele pot ţină şi con
ferinţe provinciale. Procesele verbale ale şedinţelor 
lor le înaintează direcţiunii. 

§. 67. Mandatul primit pentru revisuirea unui in
stitut de bani din provincie, direcţiunea Asociaţiunii 
îl poate t ransmite , cu învoirea institutului interesat , 
în general ori din cas în cas asupra unuia din comi
tetele din provincie. Comitetele decid independent pri
mirea ori refusarea mandatului . Mandatul se poa te 
referi şi la revisuirea unui institut de bani aflător p e 
teritoriul unui alt comitet provincial. 

§. 68. Comitetelor formate în provincie, centrala 
le cedează 2 0 % ale taxelor plătite de membrii Aso
ciaţiunii de pe acel te r i tor ; în schimb comitetul a re 
să acopere însuşi spesele de călătorie a membrilor sei 
ori a representanţi lor lor la şedinţele consiliului ori a 
direcţiunii. 

VIU. Statutele. 
§. 69. Statutele şi toate decisiunile de modificare 

a lor t rebue înaintate spre aprobare domnului ministru 
de comerciu r. u. După aprobare statutele sunt obli
gatoare pentru toţi membrii. 

IX. Disolvarea Asociaţiunii. 
§. 70. Asociatiunea se disoalvă, dacă disolvarea 

o propun în scris cel puţin 2 / 3 a membrilor ordinari 
cu drept de vo t ; dacă propunerea o acceptează în 
şedinţa consiliului, convocată spre acest scop, cel puţin 
2 / s a membrilor presenţi şi dacă adunarea generală 
convocată pentru per t rac tarea acestei propuneri şi capace 
a lua decisiuni valide, a primit propunerea de disolvare 
cu majoritate de cel puţin 2 / 3 a membrilor ordinari 
presenţi şi cu drept de vot. 

In cas de disolvare a Asociaţiunii adunarea ge
nerală, care enunţa disolvarea, are să decidă şi modul 
de întrebuinţare a averei societăţii. 

§. 71 . Decisiunea de disolvare a Asociaţiunii şi 
cea referitoare la întrebuinţarea averei ei t rebue pre-
sentată , înainte de executare, domnului ministru de co
merciu r. u. spre aprobare . 

X . Supraveghiarea guvernului. 
§. 72. Domnii miniştrii de comerciu şi de finanţe 

r. u. sunt îndreptăţiţi a delega comisari ministeriali, 
cari pot participa la şedinţele consiliului şi a direcţiunii, 
la adunări le generale şi în general la ori-ce fel de şe
dinţe ale Asociaţiunii. 

Dacă Asociatiunea se abate dela scopul şi pro
cedura prevădutâ în s tatute, respective depăşesce cercul 
ei de activitate ori dacă cont inuarea activităţii ei a r 
periclita statul ori interesul material al membrilor Aso
ciaţiunii, guvernul r. u. este îndreptăţit a suspenda Aso
ciatiunea imediat şi apoi a introduce cerce tare contra 
ei, amăsura t căreia poate îndruma Asociatiunea, sub 
pedeapsa disolvării, la stricta observare a statutelor, ori 
o poate eventual chiar disolva definitiv. 

JURISDICŢIUNE. 
încetarea dreptului de hipotecă. Dreptul 

de hipotecă înscris in registrele publice încetează nu 
numai prin replătirea împrumutului, ci şi atunci , 
când creditorul renunţă la dreptul seu de p e m n ; d e 
unde urmează , că pentru ş tergerea dreptului de pemn 



din car tea funduară nu se recere necondiţ ionat achi tarea 
datoriei, ci creditorul poate să-şi dea invoirea la şter
gerea dreptului de pemn chiar şi cu ţ inerea In vigoare 
a pretensiunii sale. (Curia reg. sub Nr. 790/1904). 

* 
Responsabilitatea băncilor pentru depo

sitóle de efecte. La „Landesgerieht-ul din Köln s'a 
per t ractat de curând un proces interesant , eu care 
se va ocupa şi „Ober landesger ichf -u l şi al căruia 
resultat se aş teaptă cu mult interes în cercurile juri
dice din Germania. Gasul este u rmătoru l : un comer
ciant din Köln a închiriat o cutie din camera de oţel 
a unei bănci, cu condiţiunea, că în cas de negligare 
a precauţiunii recerute , banca este responsabilă pentru 
valorile încuiate în cutie. 

S'a întemplat însă că însăşi soţia comerciantului, 
furând cheia cutiei, a mers şi deschis cutia soţului 
séu dela bancă şi luând la sine efectele în valoare 
de 20,000 mărci, a fugit la America. Comerciantul a 
cerut acum desdaunare dela bancă, pe motiv, că 
aceasta n 'a observat precauţ iunea recerută , când a 
permis ca o a treia persoană să descuie cutia şi să 
ia la sine conţinutul ei. Instanţa primă însă a res 
pins acusa cu motivarea, că banca a putut considera 
pe soţia comerciantului de îndreptăţi tă a descuia cutia 
soţului séu şi a lua la sine efectele, deci aci nu sub-
versează delictul negligării precauţiunii recerute . 

s 
R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 15 Iulie 1904. 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 15 Iulie 1904. 

Situaţia pieţei interne de bani continuă a fi ne
schimbata, dominând pretut indenea abundanţă de b a n i ; 
în Viena în piaţa deschisă discontul a fost de 27/a°/o, 
pe când în Budapesta , în vederea secerişului, discontul 
privat al cambiilor de pr ima bonitate a fost de 3y4°/0, 
iar cambiile morilor s'au putut plasa numai dela 3 3/ 3% 
în sus. 

Dintre pieţele externe de bani în Paris abundanţă 
de număra r este permanentă . Cambii de pr ima bo
nitate se disconteazâ cu l ' /a'/o» î n Berlin încă s'au 
eftinit bani i ; discontul privat s'a redus la 2'o/s

0/0, apoi 
la 2Va% ham de di s'au putut căpăta şi cu 274%, 
în Londra şi New-York în fine situaţia este neschimbată. 

Din registrul firmelor. „Ardeleana" în Oreştie. 
Ş t e r s : Iosif Orbonaş şi Aurel P. Barcianu. — înregi
s t r a t : Dr. Romul Dobo şi Ioan Branga. 

„Beregsana* în Beregseu. Ş t e r s : Dr. Aurel Cosma 
şi Ioan Baltă. — înregis t ra t : George Bugariu şi Moise 
Ciurceu. 

S U M A R . 
Absolvenţii şcoalelor comerciale. — înlăturarea lipsei 

de nutreţ. — Un nou proiect de lege pentru asociaţiuni. — 
Asociaţiunea institutelor de bani din Ungaria. — Jurisdicţiune: 
încetarea dreptului de hipoteca. Responsabilitatea băncilor pentru 
deposítele de efecte. — Revista financiară: Situaţiunea. — Din re
gistrul firmelor. 
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V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16°/0 dare 

,, ,. arg. Ian., Iulie. 16°/0 „ 
Losuri d. a. 1854 à fl. 250-— v. c. 20«/, „ 

„ „ „ 1860 à fl. 500 — „ 20% „ 
„ „ „ 1860 à fl. 1 0 0 - - „ 20% „ 
,. „ „ 1864 à fl. 100 — „ 20% „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

„ „ Cor 
„ ,, de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

» i i Cor „ „ „ 
v 11 ti • * )? » ) , 

Impr. ung. cu premii à 100 fl 
„ p. regul. Tisei . . . . sc. de dare 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ „ 

„ „ ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, à 100 fl. . . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. eu prem. al oraşului Viena . . . . 

„ „ „ séibesci à 100 fr 
Oblig, eu premii a C. fer. turc, à 400 fr. . 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungaiă 40% ani 

„ „ 50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110% în fl. 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, 50% ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 
» » m 11 n TI 

Banca hipotecară ungară 
j: n JI 

„ „ „ cu premii . . . 
Banca hip. ung. cu premii 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. . . 

Losuri. 
Basilica. à fl. 5* — 
Credit, à fl. 100-— 
Clary, à fl. 40-— v. c 
Buda, à fl. 40-— 
Pàlffy, à fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10 -— . . . 

„ „ ungară, à fl. 5-— 
Rudolf, à fl. 10-— 
Salm. à fl. 40-— v. c 
Salzburg, à fl. 2 0 — 
St. Génois à fl. 40 — v. c 
Impr. eu prem. al oras. Viena, 1874 . . . 
Triest, à fl. 5 0 — . .' 
„Jo sziv", à K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

» c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . . . 
20 Maree germ. aur 
Ruble rusesci de hârtie per bucată . . . 
Bilete germ. 100 M. . 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei românesci, 100 

"Viena Bpes ta 
vinde vinde 

99-65 
99-60 

153-25 
183-25 
261-— 

118-90 
99-45 
91-35 

118-80 
97-30 
89-20 

208-50 
164-— 
102-75 
83-25 

98-65 

279-— 
98-— 

104-65 
93-90 

1 2 9 - -
109-40 

100-20 
309-— 
101-50 

100-95 

107-45 
100-50 
97-60 

1 0 0 - -
99-40 

100-70 
100-85 
274-— 

21-90 23 
472-— 475 
168-— — 
171-— 170 
171-— 170 
55-25 56 
30-— 31-
72-— — 

232-— — 
79-50 —• 

5 1 8 - - • 
300-— —• 

11-39 
11-36 
19-03 
23-54 

117-50 



Bursa de márfnri din Budapesta. 
Cursu l d in 13 Iu l ie 1904. 

Grâu de Banat per 50 kg. vinde . . 9 - 0 0 - 9-50 
„ „ Tisa î l » n * . 9-15— 9-85 

,. 11 11 . 905— 9-75 
„ „ Alba-reg. î l n î i 71 . 9-05— 9-60 
„ „ Bacica 11 ÎI ÎI î l . 9-30— 9-55 

Secară )* ji 11 î l . 6-35— 6-50 
Orz 11 n i i 11 . 600— 6'50 
Oves 11 » i i Jl . 6-20— 6-55 
Porumb » ÎI n 11 . 5-45— 555 
Rapiţă ÎI î i n . 1000—10-25 
Untură de porc B.-Pesta „ « î i n • 61-— 
Slănină (clisă) 11 ÎI î i ÎI . 51-50—56-— 

„ A L B I N A " 
institut de credit şi de economii în Sibiiu. 

Fublicatiune. 
î n s e n s u l a r t . de l ege XXXVI d in a n u l i876 § 29. 

1. Suma scr isuri lor fonc. puse 
în c i rcula t iune cu d iua de 30 Iunie 
1904 face ' K 5.265,000- — 

2. P re t ens iun i l e ins t i tu tu lu i de 
î m p r u m u t u r i h ipotecare , car i servesc 
de acoper i rea aces tor scrisuri fon
d a r e sun t de „ 5.351,879-71 

3. Valoarea h ipo tece lor lua te 
de basă la susnumi te le î m p r u m u t u r i 
h ipo tecare este de „ 21.160,239-52 

4. I n sensul §. 97 din s t a tu t e 
„fondul specia l" p e n t r u as igurarea 
scrisuri lor fonciare e de „ 500,000-— 
aces ta e indus în con t separa t şi p lasa t în u rmătoa
rele efecte p u b l i c e : 
N o m . K 1,000-—, Sor ţ i de s ta t din 1854 cu 3-2%, 

7,000-—, Sor ţ i de s ta t din 1860 cu 4° / ? , 
„ B 5,400-—, Obl iga ţ iuni cu premii ale bănci i 

u n g . h ipo t . cu 4° / 0 , 
„ „ 4,200'—, Sorţ i de ale împrumut , p t . regul . 

Tisei cu 4° / 0 . 
„ „ 2,600"—, Sor ţ i de ale î m p r u m u t , pt . regul . 

D u n ă r e i din 1870 cu 5°/ ? , 
, „ 6,000-—, Obl igat , cu premii de ale ins t i tu t . 

austr . pr iv . de credi t fonc. cu 3°/ 0 , 
„ 200,000"—, Scr isur i fonciare U n g a r . L a n d e s -

Cent ra l -Sparcassa cu 4 1 / 2 ° / 0 , 
„ „ 86,000-—, Scrisuri fonciare P e s t e r ungar . 

Commerc ia l -Bank cu 4 ' / 2 % , 
„ B 100,000-—, Obl igaţ iuni comunale P e s t e r ung. 

Commerc ia l -Bank cu 4° / 0 , 
„ , 77,600-—, Scr isur i fonciare Pe s t e r ungar . 

Commerc ia l -Bank cu 4%-
„ „ 14 ,000—, R e n t ă c o m u n ă Maiu cu 4 % , 
„ , 4,000-—, Ac ţ iun i de ale reun iun . gene r . 

de c redi t fonciar pt . propr ie tar i i 
mici din U n g a r i a cu 5°/ 0 . 

S i b i i u , 10 Iul ie 1904. 
Direcţiunea. 

823/1904 tkvi. 

yfrvercsi hiröetmeny kivonat. 
A nagyhalmägyi kir. järäsbirösäg mint telekkönyvi 

hatösäg közhirre teszi, hogy „Albina" nagyszebeni t a -
karekpönztär es hiteliniezet vegrehajtatönak Farkas 
Titusz, toväbbä Farkas Jänos ältal kepviselt kiskorü 
Farkas Gligor, kiskorü Farkas Lina, kiskorü Farkas 
Lörincz, kiskorü Farkas Constantin szekoviczai illetve 
pleskuczai lakos vegrehajtäst szenvedök elleni 232 kor. 
46 fill. töke követeles es järulekai iränti vegrehajtäsi 
ügyeben az ärverest elrendelte. minel folytän a nagy
halmägyi kir. järäsbirösäg kerületeben fekvö es a ples
kuczai közsegi 59 szämu telekjzökönyvben A I 1—3 
sorszäm alatt foglalt häz, belsöseg es kaszälö föl-
dekböl ällö ingatlanok 1061 korona kikiältäsi ärban'; 
a pleskuczai 101 sz. telekjzökönyvben A I + 10 alatt 
felvett häz, hely, kaszälö 6s szäntö földekböl ällö in
gatlanok 678 korona kikiältäsi ä rban ; a pleskuczai 
147 szämü telekjzökönyvben A - j - 1 alatt foglalt ka-
szälöböl ällö ingatlansäg 3 korona kikiältäsi ä r b a n ; a 
pleskuczai 149 szämü telekjzökönyvben A I 1—3 alatt 
felvett szäntö földekböl ällö ingatlanok 177 korona 
kikiältäsi ärban, vegül a pleskuczai 150 szämü telek
jzökönyvben A l l alatt foglalt kaszälöböl ällö in
gatlansäg 11 kor. kikiältäsi ärban az 1904 evi augusztus 
hö 4 napjdn dSl elött 10 örakor Pleskucza közseghäzäban 
megtar tandö nyilvänos ärverösen következö felt§telek 
alatt fognak ärveres alä kerülni u. m . : 

1. Figyelemmel a vegrehajtäsi törveny 163 §-änak 
elsö bekezdesöre az elärverelendö ingatlanokra a ples
kuczai 59 szämu telekjzökönyvben C 3 alatt C 3 alatt, 
a pleskuczai 101 szämü telekjzökönyvben C 8 a la t t ; 
a pleskuczai 147 szämü telekjzökönyvben C 1 a la t t ; 
a pleskuczai 149 szämü telekjzökönyvben C 1 a l a t t ; 
vegül a pleskuczai 150 szämü telekjzökönyvben C 1 
alatt Farkas Jänos javära bekebelezett eletfogytiglani ha-
szonelvezeti szolgalom jög az ärverös ältal nem örintetik. 

2. Ha a kikiältäsi äron felül igeret nem tetetik 
az elärverelendö ingatlanok a kikiältäsi äron alul is el 
fognak adatni . 

3. Arverelni kivänök tar toznak az ingatlanok becs-
äränak 10°/ 0-ät. vagyis 106 kor. 10 filiert, illetve 67 
kor. 80 filtert, illetve 30 filiert, illetve 17 kor. 70 filiert, 
illetve 1 kor. 10 filiert kezpenzben, vagy az 1881. evi 
nov. 1-en 3333. sz. a. kelt igazsägügyminiszteri ren-
delet 8 §-äban kijelölt övadekkepes ert6kpapirokban a 
kiküldött kezehez letenni, vagy az 1881. evi 60. t.-cz. 
170. §-a 6rtelmeben a bänatpenzuek a birösägnäl törtönt 
elölegeselhelyezeserölkiällitottelismervenytätszolgältatni 

4. Vevö köteles a vetelärt 3 egyenlö reszletben 
es pedig az elsöt az ärveres jogeröre emelkedesetöl 
szämitandö 15 nap alatt, a mäsodikat ugyanazon naptöl 
szämitandö 30 nap alatt, a harmadikat ugyanazon 
naptöl szämitandö 45 alatt. minden egyes veteläri reszlet 
utän az ärverös napjätöl szämitandö 5%-os kamatokkal 
együtt szabälyszerü leteti körveny hapcsäban az 1881. 
deczember 6-än 39425/1. M. sz. a kelt rendeletben elöirt 
mödon a nagybuttyini kir. adöhivatalnäl mint biröi 
letetpönztärnäl befizetni. A bänatpönzt a birösäg az 
utolsö reszletbe fogja beszämitani. 

Az ärveresi feltetelek többi pontjai a hivatalos 
öräk alatt ezen kir. järäsbirösäg tkvi hatösägänäl 6s 
Pleskucza, Acsucza, Guravoj, Aszucza közsegek elöl-
järösägänäl megtekinthetök. 

N a g y h a l m ä g y o n a kir. järäsbirösäg mint telek
könyvi hatösägnäl 1904 evi mäjus hö 22-en napjan. 

Nr. u. Frits, kir. jarAsbirö. 




